

新文科背景下外语专业学术型硕士研究生科研创新能力培养策略研究

丁文博

吉林财经大学, 吉林 长春 130017

摘要： 研究生教育肩负着培养学术高层次人才的重任。在新文科建设背景下，如何提高外语专业学术型硕士研究生的培养质量，开拓外语专业学术型硕士研究生的研究视野、更新研究方法^[1]、提升研究层次，增强研究生的科研创新能力，成为衡量外语专业学术型硕士研究生与其他类型研究生的重要标志，也是把握外语专业学术型硕士研究生人才培养质量的重要标志。本文结合新文科内涵，从改革课程设置、提升教师队伍配置、组织学术活动、建立与科研关联度更高的实践基地等方面提升研究生科研创新能力的目标，为外语专业学术型硕士研究生培养质量的进一步提升提供思路与实现路径^[2]。

关键词： 新文科；外语专业；学术型硕士研究生；科研创新能力

Research on the Cultivation Strategy of Scientific Research Innovation Ability of Academic Master Students in Foreign Language Majors under the Background of New Liberal Arts

Ding Wenbo

Jilin University of Finance and Economics, Changchun, Jilin 130017

Abstract： Graduate education shoulders the arduous task of cultivating high-level academic talents. Under the background of the construction of the new liberal arts, how to improve the training quality of academic master's students of foreign language majors, expand their research horizons, update research methods^[1], upgrade research levels, and enhance their scientific research and innovation ability has become an important symbol for evaluating academic master's students of foreign language majors and other types of graduate students. It is also an important symbol to grasp the quality of foreign language professional academic master's degree. Combined with the connotation of the new liberal arts, this paper aims to improve the scientific research and innovation ability of graduate students from the aspects of reforming the curriculum, improving the allocation of teachers, organizing academic activities, and establishing a practice base with a higher degree of correlation with scientific research, so as to provide ideas and realization paths for further improving the training quality of academic master students in foreign language majors^[2].

Keywords： new liberal arts; foreign language major; academic postgraduate; scientific research and innovation ability

新文科背景下，外语教学改革也有了新的目标与要求，而外语专业学术型研究生培养模式正日益暴露出深层次不足、研究生学术能力普遍不高^[3]等问题。学术能力是衡量研究生教育质量的重要指标，如何开拓研究生的研究视野、改进研究方法、提升研究层次，增强研究生的科研创新能力，成为衡量外语专业学术型硕士研究生与其他类型硕士研究生的重要标准，也是把握外语专业研究生人才培养质量的重要标志。因此，如何提升外语专业学术型硕士研究生的科研创新能力成为亟待重视的课题。

一、新文科背景下外语专业研究生学术创新能力的构成

（一）新文科背景下研究生培养的新要求

2020年，教育部发布《新文科建设宣言》，明确提出了“构

建世界水平、中国特色的文科人才培养体系”的任务目标。从推进新文科建设的背景来看，“新文科”概念诞生于新技术、新社会需求、新国情等诸多现实背景下，是对文科建设过程出现的问题与困境的新探求与新响应（范明献，2022:53）。新文科^[4]建设对人文社科研究生培养提出了根据新形势提升人才的创新能力的

要求。需要从专业知识、学科建设、跨学科意识、思维能力等方面出发,促进高质量人才的培育。高校探寻学术创新人才的培养的新思路,建设新机制与新方法。

（二）科研创新能力的构成

研究生科研创新能力的主要要素是创新素质和创新能力^[5],主要是指善于发现问题、具有创新意识、创新精神和创新思维,并能综合运用知识创造性解决问题的能力(李小昱,2009:100)。科研创新能力由想象力、信息整合利用能力、分析能力、归纳能力、设问能力、实验能力、表达能力等组成。其中,人文学科人才的创新能力表现在思维与意识层面,外语专业研究生的科研创新能力是其语言能力和知识能力相结合的表现(杜国英,2018:186)在实践教学中,外语专业研究生的创新能力主要包括以下几个方面。

首先,具备双语使用和转换能力,外语所负载的文化与汉语不同,外语学习者要在两个截然不同的文化背景下自由转换,要求着重培养研究生运用和转换语言的能力。其次,具备跨文化交流能力,跨文化交流能力在某种程度上可以指文化适应能力,要求在交际过程中对不同文化的理解、客观认识、适应能力都需要达到一定的水平。再者,学生需要具备思维方式转换能力,双语学习中,语言的相互转换能力代表了语言与思维能力的相互补充,作为思维表达的重要途径,语言与思维也在不断转换。最后,学生需要具备翻译创新能力,具备优秀的表达能力,根据自身基础能力创新表达方式^[6]。

二、外语专业学术型硕士研究生的培养现状及所面临的问题

目前大多数外语专业学术型硕士研究生学制是三年,在前一年半时间中,学生需要在网上提前选课,完成主要理论课程的学习。这个阶段仍与本科教学模式相似,即“老师为主,学生为辅”的教学方式。从研究生二年级的第二学期开始进入论文准备阶段,以后的一年半时间主要是在导师的指导下进行课题研究,完成硕士学位论文。硕士期间的培养需要学术学位研究生完成文献综述的撰写,学位论文的课题设计,开题报告,中期考核以及毕业论文的撰写与答辩。研究生在研三下学期一般会进入工作实习。经过三年培养的学术型硕士研究生能够达到独立研究课题,熟练掌握本学科相关领域的研究方法。

目前我国外语专业学术型硕士研究生主要存在以下几个方面的问题:第一,外语专业学术型硕士研究生缺乏自主创新的政策和氛围,读研究生的功利性较强,对学术研究的使命感和责任感不足,由于科研创新的愿望不迫切,导致创新意识不强,创新能力较弱。第二,外语专业研究生普遍不够重视科研论文的发表,科研目标不明确,综合动力不足^[7]。研究生参与教师的科研项目较少,且参与度不高,导致科研成果总体层次不高。第三,外语专业相较于其他专业、综合性较强的院校,更加倾向语言技能方面的训练,较少运用科技手段或公式模型等展开科学研究,导致外语专业的科研方法较为单一,较难产出更精确更深的研究成果^[8]。

三、外语专业学术型硕士研究生科研创新能力培养的原则

科研创新能力是能够通过系统训练形成的能力,也是建立在思辨能力上的综合认知能力。科研创新能力与研究能力、思辨能力的关系密切。学术研究以创新为核心,优秀的科研创新能力能够辅助学生发现更多有价值的问题,设计合理化的研究方法,分析并解决问题。基于新文科的教育理念,外语专业学术型硕士研究生的培养工作,需要符合两个原则。

一是意识显性教学原则。思辨能力是外语专业人才培养的重点之一,学术科研创新能力的培养是研究生人才培养工作中的重点,首先需要教师关注将创新能力作为人才培养的明确目标。教师需要训练学生的思辨能力,思辨能力的培养属于隐性教学,但创新能力培养则属于显性教学,需要教师培养学生的创新意识、品质,积极互动、提升创造力。依照显性原则,将创新教学融入研究生的人才培养方案之中^[9]。

二是协同发展原则。语言能力与创新能力、思维能力的培养需要进行融合,创新能力应当践行协同发展的重要原则,践行对外语专业研究生的语言运用、跨文化、思辨能力的培养工作,多维创新能力基于识记、理解、应用、分析,也是学生发展过程中的重点,培养优秀的创新能力,能够促进学生综合能力的协调发展。

四、新文科背景下外语专业学术型硕士研究生科研创新能力培养策略

（一）培养外语专业学术型硕士研究生的翻译实践能力

外语专业学生学术型硕士研究生的创新能力要以实践训练为基础,外语作为跨文化交际的活动,具有很强的实践性,要求学生具备跨文化理解能力与翻译实践能力^[10]。翻译实践能力即在内容理解之上,应用到外语知识、跨学科与跨文化意识和对表达能力的综合体现。因此,翻译实践训练对学生的能力培养有着重要的意义。首先,翻译实践能够提升学生的中外语言应用能力。翻译不仅是语言的理解与表达,也是对双语表达能力的对比,寻找原文与译文间的异同并为语言表达能力提升打下基础^[11]。其次,中外文化适应能力的迅速提升。文化适应能力是跨文化交际的重要环节,在翻译过程中,必定会产生不同文化之间碰撞,需要正确理解对方国家文化,提高文化理解力和文化受容度。

（二）培养外语专业学术型硕士研究生科研创新能力

科研创新能力是学生发现、分析、解决问题的能力具体化体现,更是一种创新能力。如何提高科研创新能力^[12]。首先,外语专业学生要增强独立思考意识、建立自主研读习惯,摒弃过渡依赖导师进行选课、选题、收集资料甚至修改文章细节的思维模式。其次,提高专业课堂教学参与意识,现代高等教育的一个发展方向就是向“启发式”教学转变凸显学生在教学过程中的主导地位树立以学生为主体的培养理念,发挥学生的主动性和能动性激发其学习潜能。认真上好每一堂课,需要课下做大量的准备工

作^[13]。阅读相关的外文资料积极配合老师参与教学环节,善于思考问题、提出问题并和老师进行互动。

(三) 配置开发外语专业学术型硕士研究生提升科研创新能力的课程体系

高校也要优化课程体系,建设具备科学性、客观性的教学机制,实现课程设置与理论指导的结合,针对课程设置,组织架构学术性的课程体系,保障科学性与学术约束机制。教师要调动学术方面的资源,保障课程建设,使其具备更加优质的学术性。课堂教学实践中,专业教学素养与创新能力都应当受到重视,专业知识的创新与传承都需要教师对授课技能的改革,重视学生的思维方法更新,以前沿性、启发性的教学拓展学生的思路,辅助学生养成创新学术思想。

(四) 注重与导师沟通交流提高科研创新能力

当然,提高科研创新能力的最佳途径是从学生和导师以及高校对研究生科研的支持政策进行展开。要坚持研究生的论文选题紧密结合指导教师的课题,围绕导师的课题思考论文选题的方向,能够使学位论文的论题明确化,亦可为今后学位论文质量提供先期保障^[14]。

(五) 组织学术活动培养科研创新意识

学术氛围的营造、学术活动的举办也有利于研究生的科研创新意识与创新思维能力的提升。高校可以依据教学工作经验的总结,制定学术活动的规划。首先,邀请专家学者来校举办讲座。在讲座中会为学生介绍前沿学科知识、专业领域学术信息,为研究生介绍更加系统的研究思路、科研方法,扩展学生的科研与学术视野,为学生提供学术交流的机会,引发学生的深刻思考。学位点也要举办各类学术活动,例如组织研究生的学术论坛,鼓励不同专业、不同学科的学生进行交流对话,展示自身的学术思想。由于参与者都是学生,可以相互交流,在探索的过程中培养

自身的创新精神。高校也要鼓励学生参与各类学术会议,让学生在参与组织、倾听学术会议的过程中,让学生能够获得学科领域的各类动态,打破自身思维的局限,激发自身的创新意识与创新思维能力。学术活动能够促进学生的创新思维培养,拓展学生的学术视野,有效提升学生的综合素质。

(六) 校外社会实践基地的建设

外语专业研究生科研创新能力需要在实践活动中开发和提高,同时也是研究生的认知水平、理论知识水平的体现^[15]。仅在课堂教学中,学生所获得的知识与实际外语技能难以应用在翻译实践之中,需要综合运用各类知识、跨学科意识,分析并解决问题。高校要建设校外实践基地,建立培养研究生的保障机制,根据实际生活中的需要,建设外语专业的实践基地,培育创新人才。学校可以与外企、政府部门进行合作,在这些部门中建设外语专业实践基地,学生在接触与了解社会实践的过程中,不断培育自身的工作能力,获得更多创新体验,促进社会实践能力的提升。多主体共建的实践基地能够保障学生主动参与、广泛接触,在不断动手体验的过程中,锻炼自身的工作能力。社会实践面对的环境较为开放,研究生需要积极转变自身的参与身份,组织活动、独立面对问题,将自身所学知识与理论实际知识进行比对,将理论与实践进行转化,拓展应用的范围,汲取科研创新的灵感,以提升科研创新能力。

结合外语学科的特点和新文科建设的内涵要求,在培养外语专业学术型硕士研究生中注重以上策略的建立和发展,对开发研究生的研究意识、提升科研创新能力具有重要意义。高校要重视人才培养工作的重要性,通过积极组织学术活动、改革课程设置、提升教师队伍配置、开拓与学科研究相关度更高的实践教学基地,为学生的学术研究创造更大的平台,为提升科研创新能力打下良好基础。

参考文献

- [1] 樊丽明. “新文科”: 时代需求与建设重点 [J]. 中国大学教学, 2020, 05: 4-8.
- [2] 范明献, 肖雪. 学科交叉与协同融合: 新文科背景下的研究生培养模式改革 [J]. 中国高等教育, 2022(12): 54-55.
- [3] 杜国英, 秦怡. 外语专业研究生创新能力的跨学科培养探究 [J]. 开封教育学院学报, 2018, 04: 186-187.
- [4] 施春花, 洪永淼, 汪寿阳. 新文科人才自主培养体系的创新转型 [J]. 新文科教育研究, 2024, (04): 128-135+144.
- [5] 李建荣, 冯晓伟, 张洋. 新文科背景下从价值引领入手落实大学外语课程思政 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(24): 88-90.
- [6] 王震静, 王一博. 新文科背景下英语辩论对大学生思辨能力发展影响的调查研究 [J]. 高教学刊, 2024, 10(36): 110-113. DOI: 10.19980/j.CN23-1593/G4.2024.36.026.
- [7] 邹晓玲. 外语专业大学生国家形象意识培养研究 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(24): 31-33+37.
- [8] 陈鑫, 刘聪, 李启才, 等. 基于 OBE 的课程目标全过程达成情况评价方法与实践——以科技与专业外语课程为例 [J]. 高等建筑教育, 2024, 33(06): 32-40.
- [9] 夏登山. 新时代外语专业教育改革之再思考 [J/OL]. 西北工业大学学报(社会科学版), 1-8[2025-01-02]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1352.C.20241203.1238.002.html>.
- [10] 李小敏, 罗小娟, 金晨, 等. “六位一体”三阶段渐进式培育本科科研创新能力 [J]. 卫生职业教育, 2024, 42(24): 25-29. DOI: 10.20037/j.issn.1671-1246.2024.24.08.
- [11] 孙超. 外语专业区域国别学人才培养理念与建设思路刍议——以黑龙江大学俄罗斯学建设为例 [J]. 黑龙江教育(理论与实践), 2024, (12): 54-56.
- [12] 张璐, 梁钊, 刘旭妍. 创新教学方法推动化工类本科科研创新能力培养 [J]. 日用化学工业(中英文), 2024, 54(12): 1557-1558.
- [13] 柳磊, 孔佳杰. “四证合一”模式下心外科硕博科研创新能力的提升路径 [J]. 教育教学论坛, 2024, (49): 185-188.
- [14] 李甜. 多渠道撬动高校科研资源助力县域创新能力提升 [J]. 安徽科技, 2024, (11): 16-18.
- [15] 陈文雅, 王春玲, 唐云丽. 以培养创新实践能力为目标的开放性药理实验教学改革的探讨 [J]. 创新创业理论与实践, 2024, 7(21): 183-185+194.